机械工业

机械工程及自动化在制造中的应用及发展趋势

冯海光

(天津航天中为数据系统科技有限公司 天津 300450)

摘要:现如今我国已经全面进入了信息化时代,科技的发展使得机械工程及自动化技术的应用范围逐渐扩大。制造业是我国各行业发展的基础,将机械工程及自动化技术应用在制造业上,能够最大程度的促进制造业的发展,带动经济的进步。本文对机械工程及自动化在制造业中应用的优势与现状进行了分析,并对机械工程及自动化在制造业中的发展趋势提出意见和看法,从而为我国机械工程及自动化在制造业的长远发展提供理论支持。

关键词: 机械工程; 电气自动化; 制造业

0 引言

我国目前正处于飞速发展的阶段,制造行业的发展取得了一定的进步,但是对比一些发达国家仍存在很多的问题。制造行业机械工程及自动化技术的应用能够从根本上提升工作的效率,降低制造业生产成本,节约人力和物力资源,提升经济效益,带动社会快速发展。因此,有必要对机械工程及自动化技术在制造业中的应用进行深入分析,更好地推动社会的进步,带动我国经济的发展。

1 机械工程及自动化在制造业中的应用

- 1.1 机械工程及自动化在制造中的应用优势
- 1.1.1 提升了制造过程的安全性

目前我国制造行业生产过程中存在着很多的安全隐患,特别是在一些大型机械生产运行的过程中发生安全事故的 概率很大,会对相关工作人员的生命财产造成严重威胁。在生产过程中发生安全事故会给企业带来严重的经济损失,不利于社会的发展和经济效益的提升。机械工程及自动化的应用大大降低了制造业生产过程中的危险系数,减少各类安全事故的发生。机械工程及自动化的应用还能更好地完成制造任务,提升工作质量,并且能够极大程度的降低人力以及物力的消耗,节省企业生产成本,提升工作水平,从而增加企业的经济效益。

1.1.2 便于机械调整和维修工作的顺利开展

在以往传统制造业生产运行过程中,需要相关的工作人员定期对机械生产设备进行检修和维护,确保设备的安全平稳运行,从而减少安全事故的发生。但是在制造业中的大型生产机械设备运行是非常复杂的,在对机械的检修过程中涉及到很多的专业知识和相关技能,这对机械检修工作人员的专业素质和技术水平要求很高,一旦检修过程出现任何的问题都会对生产进度造成影响甚至造成经济损失和人员伤亡。机械工程及自动化技术的应用大大降低了维修和机械调整的难度,工作人员可以利用信息程序实施对机械设备检修的控制,这大大地提高了检修工作的质量和工作效率,解放了工作人员的双手,为机械检修工作带来巨大的便利。

1.2 机械工程及自动化技术在制造业中的应用现状

1.2.1 智能自动化应用

目前我国制造业生产过程中初步实现了智能自动化的

应用,将机械工程同智能自动化技术相结合,利用人工智能技术实现生产活动中的数据的整理和分析。更好地对机械设备进行安全检测,第一时间发现机械设备存在的问题,总结出有效的应对措施,保证设备的安全运行。智能自动化设备更好地代替了人力完成机械化生产,降低了企业生产成本,保证了生产效率。

1.2.2 柔性自动化技术应用

柔性自动化技术是机械工程自动化中的一种,是结合制造业生产的实际情况将机械技术和电子技术进行融合的可编程的新型自动化技术。柔性自动化技术能够通过控制和改变原有的技术程序达到对制造工艺流程的优化的自动化技术。现如今我国制造业对柔性自动化技术的应用包括工业机器人、数控机床等。柔性自动化技术能够全面地推动我国制造业的生产水平,保证了企业的长久发展。

1.2.3 虚拟自动化技术应用

最后在我国制造业的应用就是虚拟自动化技术,从目前我国制造业的发展现状来看,虚拟自动化技术的应用和发展前景是非常好的。虚拟自动化技术在制造业的应用体现在计算机辅助技术和计算机辅助工艺过程设计技术两方面,这两项技术都是将计算机技术作为发展的基础,改变传统的人工做图的方式,提高了做图的质量和速度,节省了人工劳动力,避免了做图工作中的错误情况。

2 机械工程及自动化在制造业未来的发展趋势

2.1 智能化应用发展趋势

当前社会大环境下,智能化不仅是机械工程及自动化在制造业中的发展趋势,更是整个社会背景下所有行业的统一发展趋势。在制造业发展过程中,要不断探究和应用各项智能化技术,将人的思维通过合理的程序应用到制造行业,利用人工智能进行数据处理和设备分析,进行信息的收集和存储,保证数据的准确性,实现行业的智能化发展,更好地满足制造行业的生产需求,保证制造业的生产安全,减少生产过程中安全事故的发生,更好地进行制造生产。

2.2 机械自动化技术和信息技术的融合

随着计算机信息技术的发展,信息技术应用到了社会 各个行业中,制造行业也应该做到与时俱进。在制造业发展 的过程中要将机械自动化技术和计算机信息技术合理结合, 做到资源利用的最大化,促使制造行业朝着一体化的趋势长远发展。利用机械自动化技术实现生产自动化,不仅节省了大量的人力和物力,还能够大大提升制造行业的生产速度,保证了产品的质量。结合计算机信息技术对制造业生产过程进行远程监控,对整个生产流程实时监控,在提高了机械自动化生产效率的同时保证了设备的运行安全,将机械自动化和信息技术进行融合能够在生产过程中能够通过强大的信息技术第一时间发现机械自动化生产设备的异常,及时地发现问题并通过信息系统发出预警,利用信息系统的数据处理功能对异常设备进行数据分析从而解决问题,保证制造企业的安全生产,提高企业的经济效益。

2.3 机械工程自动化的可持续发展

在当今的社会背景和基本国情下,制造业的发展必须 贯彻可持续的原则, 节能、低碳、环保是整个制造业生产发 展的前提和必然趋势,是国家战略背景下的必然要求,是整 个社会制造企业的发展方向。我国始终坚持以经济建设为中 心,以科学发展观为指导思想的发展战略,在发展过程中, 所有行业都要严格坚持中国共产党的领导, 贯彻落实科学发 展观,制造业作为我国国民经济发展的支柱型产业,对我国 的现代社会发展有着重要的意义。因此在制造业行业发展过 程中, 要充分贯彻落实我国的科学发展观, 坚定地走可持续 发展的道路,将可持续发展作为企业的核心目标,在企业生 产的各个方面落实可持续科学发展观,做到制造业文化的 可持续发展, 行业政治的可持续发展, 企业经济的可持续 发展以及制造生产的可持续发展等。在制造生产的过程中, 要尽量选用绿色环保的原材料, 并基于可持续发展的理念 对机械工程自动化技术进行不断地探索创新,不断地完善 制造业的生产体系,优化产品的设计、加工、包装等环节, 合理利用生产资源,从而全面提升我国的制造生产水平,为 我国机械工程自动化在制造行业的可持续发展奠定基础[3]。

2.4 机电一体化趋势

机电一体化技术是目前我国制造业生产的一项重要技术,在我国的制造业中占有重要地位,机电一体化技术能够

充分体现我国制造业的生产水平。机电一体化技术将机械生产技术同计算机信息技术进行有机融合,再运用到制造业中。在制造生产过程中能够有效地提升产品的精度,更大程度上提升了制造业的生产产量和质量,提升整个制造行业的生产效率。因此在制造业的行业发展过程中,机电一体化的应用是非常重要的,也是行业发展的必然趋势,能够为制造行业的长远发展带来保证。

2.5 绿色环保趋势

现如今,人们对环境保护的意识不断加大,国家大力提倡绿色发展可持续发展,保护环境落实到了各个行业,大部分企业朝着绿色发展、可持续发展的生产方向努力,制造业也应该积极推广绿色发展的理念,在生产过程中降低对生态环境的破坏,降低碳排放量,加大对环保产品的开发力度,使我国的制造业能够朝着绿色环保的方向前进,全面提升我国制造业的生产水平。

3 结语

综上所述,机械工程及自动化技术在制造中的应用能够带动制造业的发展,提升工作效率,带来更多的经济利益,促使我国的制造行业朝着更好的方向发展。机械工程及自动化技术在制造中的应用已经取得了初步的成果,但还是存在着一些问题,只有不断地创新,做好机械工程自动化和信息技术的融合,吸取发达国家的生产经验,才能保证机械工程及自动化在制造业的稳定运行,为国家经济发展做出贡献。参考文献.

- [1] 陈俊典. 机械工程及自动化在制造中的应用及发展趋势 [J]. 安徽新华学院电子通信工程学院,2020, (07):169-171.
- [2] 万成龙. 机械工程及自动化在制造中的应用及发展趋势 [J]. 湖北大学知行学院, 2021, (02):171-172.
- [3] 谭文刚. 机械工程及自动化在制造中的应用及发展趋势 [J]. 程度理工大学、2020、(17):160-161.

作者简介:冯海光 (1992.2-),男,天津人, 汉族,本科, 初级工程师,研究方向:机械工程及自动化。

